CHAPITRE
Représentations du monde

Iept Bedv [...] Aéyovtd tL mpoOg AvOpdTOLG doKETV
ikav®dg Aéyew paov 1 tepl OvnTdV TPOG NUAG.

Quand devant des hommes on tient un propos sur les
dieux, il est plus facile de donner [’impression de parler
correctement que lorsqu’'on nous parle des mortels.

Platon, Critias, 107a-b

El LE POINT GRAMMATICAL
Subtilités de l'article

a) Larticle peut substantiver (ou « nominaliser ») un adjectif, un
infinitif, un participe, un adverbe, un complément, une proposi-
tion entiére (ex. 1).

Ex.1 ol cogoi : les sages — 10 eivon : [’étre — 1 hakodoa : celle qui
bavarde — ol vOv : les gens d’aujourd’ hui — 10, &v 11} VIo® : ce
qui est dans I’ile — 10 yv®O1 6€00TOV : la maxime « connais-toi
toi-méme ».

L’article entre aussi dans des expressions figées (ex. 2).

Ex.2 ol pév... oi 8¢ (les uns... les autres).

b) Devant P’attribut, I’article est omis (ex. 3), sauf avec un participe
substantivé (ex. 4) ou pour souligner une identité (ex. 5).

Ex.3 yvpvn 1 Munoia : la Milésienne est nue.

Ex. 4 0oV0TOC éotv O ASIKAY : c'est lui qui est le coupable.

Ex.5 0 avtdg eipn koi ook é&iotapon : je suis le méme et ne change
pas.
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L’article est souvent omis aussi dans les expressions proverbiales
(ex. 6).

Ex. 6 @660¢ pvivny EkmAnttet : la peur paralyse la mémoire.

c) Les épithetes et compléments du nom déterminatifs s’enclavent
d’ordinaire entre l'article et le nom (ex. 7). Ils peuvent étre mis
en évidence (valeur « contrastive ») par la répétition de I’article
(ex. 8).

Ex.7 0 dikawog AOYOG : le discours juste — 6 10D oTpatyod AOYOG : le
discours du stratege.
Ex. 8 0 AOY0g O dikarog : le discours qui est juste.

d) Si I’'adjectif n’est pas enclavé, il faut le traduire comme un attribut
ou une apposition (ex. 9). Le génitif partitif n’est jamais enclavé
(ex. 10).

Ex.9 0 00DA0G EKQeVYEL YOUVOG : ['esclave, tout nu, s'enfuit.

Ex. 10 oiypnotoitdv avBpdnwv : ceux des hommes qui sont honnétes.
Selon qu’ils sont enclavés ou non, les adjectifs pécog (du milieu),
Eoyartog (de ['extrémite) et Gxpog (du sommet) changent de sens
(ex. 11).

Ex. 11 7 péon noMg : la cité du milieu — péon M O\ : le milieu de la
cite.

Phrases d’entrainement (traduisez) :

1. To ovydv kpetttov €ott 10D Aakelv (Ménandre).

2. Otvol 10 p&v odpo ioyupdv mowodot, TV 8& yuynv acOevi
(Plutarque).

3. A&l v AOyoV Ta pev ikdTo AEYELY, T O’ AUNYOVO CLOTOV
(Plutarque).
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m TEXTE1 ¢ (observation)
Zeus n’existe méme pas

Lisons ce court texte et observons la traduction de chaque
proposition.
TokPATHE. — AbDtar! yép tor povon eici Oeai, téAlo 8& mavt doti
QAOOPOG.
YTPE¥IAAHE. — 'O Zgvg & Muiv, pépe mpog thic I'fg, ovAduTI0g 0V Bgdg
goTWV
YokpaTHE. — [Totog Zebg ; OV ur Anpnoetg ovd’ ot Zebg,.
YTPEYIAAHE. — T1 Aéyelg 60 ; AALQ Tig Vet ; Toutl yap Epoty’ dmodenvort
TPATOV ATAVI®V.
TOKPATHE. — ADton d1mov - Meydhoig 8¢ 6 éya onueiolg antd Sd6éwm.
Ddépe mod yap mdnot dvev Nepeldv Dovt 1jon tebéacar ;

Aristophane, Nuées, 364-369

NOTE

1. Le cheeur des Nuées vient d’apparaitre devant les personnages.

SocrATE. — Celles-la seules sont déesses, tout le reste n’est que baliverne.

STREPSIADE. — Mais dis-moi, par la Terre, notre Zeus Olympien n’est pas
un dieu ?

SOCRATE. — Quel Zeus ? Ne dis pas de sottises, Zeus n’existe méme pas.

STREPSIADE. — Que dis-tu ? Mais qui fait pleuvoir ? Avant tout, explique-
moi cela.

SocraATE. — Ce sont elles, sans nul doute. Je vais te 'apprendre par des
preuves solides. Dis-moi, ou as-tu jamais vu pleuvoir en ['absence des
Nuées ?

Remarques

1. Lécriture d’Aristophane, pocte comique athénien (env. 445 - env. 380
av. notre €re), reproduit un style tres parlé. Limpératif ¢épe prend
souvent, comme ici, le sens de : ek bien ! voyons ! La locution 00 pn
sert au contraire a dissuader de fagon adoucie : tu devrais éviter de. ...,
ou plus simplement ne fais pas...
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2. Les mots téAla (tor GALa) et ovAVpmIoc (6 OAOUTI0G) résultent dune
« crase » (contraction de deux mots), d’ou la présence de la coronis
(qui a la forme d’un esprit doux) sur la deuxiéme lettre.

3. Observer les élisions a la fin des mots ndvt (mévta), & (6€), 00O’
(0058¢), Epoty” (Bporye), 6 (6€), momot (TomoTte), Dovt (Vovta). Le
démonstratif TovTi est une variante attique pour tod1o (cela).

4. Le verbe dwddoxkey (enseigner quelque chose a quelqu 'un) se construit
avec le double accusatif (neydloic 0 o €ym onpeiolg adTod S0GEW).

5. La forme o1-0d4(K)-okewv (enseigner) est a rapprocher des formes latines
di(pc)scere (apprendre) ou bocere (instruire), ainsi que de nombreux
mots francais comme dipactique, autodipacte, pocile, boctrine.

m TEXTE2 ** (traduction guidée)
Le genre humain est-il éternel ?

Traduisons méthodiquement.

[Tepi thg TPpdOTING TOivLV YEVEGEMG TV AVOpOT®V dttTal YeEyOdvaoty
ATOQACELS TOPA TOIG VOUIUOTATOS TAOV TE (QULGIOAOY®V Kol TAOV
1OTOPIK®V" 01 HEV YOp avT®dV dyévvnrtov kai debaptov dooTnodupevol
OV KOGUOV, ATEPVOVTO Kol TO YEVOog TV avOpommv £ aidvog
VTAPYEWY, UNOEMOTE THG OTMOV TEKVOGEMS GpyNV £oynkviac ol 6
YevVNTOV Kai eOapTOV ivan vopicoavteg Epnoay Opoing éxeive Todg
AvOPAOTOVE TVYETV TG TPADTNG YEVEGEWDS MPICUEVOLS XPOVOLG.

Diodore de Sicile, Bibliotheque historique, 1, 6

1. Lecture préliminaire

La lecture préliminaire laisse apparaitre des expressions courantes liées
a l'origine des hommes et de I'univers : yevécewg (origine), avOpOTOV
(hommes), koopov (univers), yévog (genre), apynv (debut), ypdvoig
(temps, cf. en frangais « chrono-logie »).

L’historien Diodore (I°* s. av. notre ere) rapporte ici deux hypotheses
opposées sur la naissance de ’humanité, rendues dans une construction
binaire : ol pev... aneervavro, les uns déclarent... / ol 6¢... Epnoav, les
autres disent... (voir Le point grammatical, ex. 2).



Représentat—ions AUMONge ««+cvcveeeeeeeeeoeacocscscocscscscssssscssscscscas ,@

2. Procédons a ’analyse des phrases.

[1epi thic TpdTNG TOlVLY YEVESEMC. . -

Le verbe conjugué yeyovaoiy a pour sujet au nominatif pluriel durroi
anopaocelg (deux assertions divergentes). Notons en passant que le
duel n’a rien d’obligatoire en grec.

Deux groupes nominaux sont introduits par des prépositions : mepi (+
gén. : au sujet de) et mapd (+ dat. : chez).

Quant au groupe T®V 1€ PLGIOAGYWV Kol TOV 10TOPIKAV (des philo-
sophes de la nature et des historiens), il compléte le superlatif toig
voppwtatolg (les plus légitimes).

ol v yap oty oyévvnroy kol Gplaproy...

La particule yap (en effet) est explicative : elle pourra étre rendue
dans la traduction par deux points.

Le verbe conjugué émepnvavto a pour sujet oi pev avtdv (les
uns parmi eux), auquel se rattache le participe aoriste au nomina-
tif vmootTnoauevol (ayant suppose) complété par un accusatif, Tov
koopov. Laoriste damepnvavto exprime une veérité d’expérience
(« aoriste gnomique ») a traduire par un présent (déclarent).

Ce verbe d’affirmation est construit avec une proposition infinitive,
qu’il faudra rendre en francgais par une proposition complétive intro-
duite par la conjonction que. Linfinitive a un sujet a l'accusatif, 0
vévog TV avOpanwv (la race des hommes), et un verbe a I'infinitif]
omhpyew (existe).

Attention au mot xoi, placé apreés dmepnvovto : il ne coordonne
pas (puisqu’il n’y a qu’un verbe conjugué), mais a un sens adverbial
(aussi).

Identifier la proposition participiale au génitif (« génitif absolu ») :
undénote ThG VIOV TEKVAOCEWMS GpyNVv €oynkuviog. Le participe
parfait éoynkviog (génitif fém., ayant eu) a en effet pour sujet tiig
avTdV TeKvOcewg (génitif fém., leur enfantement) et pour complé-
ment d’objet a ’accusatif apynv. Dans la traduction, on devra rendre
la valeur causale de cette proposition (parce que...).

ol 8¢ yevvnrov kal 9Ouptov elvor vopioaveg. .

Le participe aoriste vopicavteg (ayant pensé) se construit avec
une proposition infinitive dont le sujet sous-entendu est sans ambi-
guité tov koopov. Les deux attributs yevvntov kot @Baptdv sont
dailleurs les antonymes de dyévvnrtov et debaptov qui figuraient
précédemment.
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Le verbe conjugué £pnoav est a son tour suivi d’une proposition infi-
nitive (sujet : Tov¢ avOpdmovg ; verbe a I'infinitif aoriste : Tvyeiv). La
construction de Tvyeiv (+ gén.) sera a vérifier dans le dictionnaire.

3. Vérifions dans le dictionnaire.

[epi thic TpdTNG TOlVLV YEVEGEMC. . .

Le mot duttdg (double, divisé) est la forme attique ; dans le diction-
naire, il faut chercher 61666¢.

Attention aux deux sens de andéacic (1° négation ; 2° déclaration) :
il est évidemment question ici d’opinions, et non de négationnisme...
Le parfait de yiyvopau, devenir, est a connaitre (yéyova, ici au pluriel
veyovaowv). De maniere générale, retenez par cceur les temps primi-
tifs de yiyvopon (fut. yevicopau, aor. éyevouny, pf. yéyova).

ol PEV Yap avTdV dyévvnTov Kol debaptov...

Le participe aoriste Omootnodpevol n'apparait pas dans le diction-
naire ? Décomposons : ¥mo-otn-cd-pevol. La racine -otn- nous
oriente vers un composé¢ de iotnut (le préfixe vmo- devient vVe- devant
I’esprit rude). Dans le dictionnaire, il faut donc chercher vpictn, ou
plus exactement au moyen VQicTALAL (SUppOSer).

Autre participe pouvant poser probléme : £oynkviac. La encore,
revoyez les temps primitifs du verbe &y, avoir (fut. £€m / oyfow,
aor. £&oyov, pf. Eoynka). Son participe parfait se forme sur le modéle
de Aedvkag (fém. Aedvkvia, d’ou : Aelvkviag au génitif).

o1 8¢ yevyntov kai OupTOV Elvan vouicovTe. ..

Pour T'infinitif aoriste tvyeiv, il faut chercher tOyyavw (obtenir),
revoir si nécessaire ses temps primitifs (fut. tevopan, aor. Ervyov,
pf. TetOynka) et retenir que 'augment de l'aoriste (¢-) disparait a
I'infinitif.

Enfin, la forme opiopévoilg nous emmene du cté de opilw (délimiter)
dont le parfait passif est indiqué par le dictionnaire : dpiouat. Nous
obtenons ainsi le participe parfait ompiouévog, délimité (modéle :
AeALUEVOQ).

4. Proposons une traduction.

Parmi les philosophes de la nature et les historiens les plus autorisés,
deux opinions divergentes ont été émises sur l'origine premiéere de
["humanité : les uns, supposant ['univers incréé et impérissable, affir-
ment que le genre humain existe de tout temps, parce qu’il n’a jamais
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connu de commencement ; les autres, en revanche, pensant que [ 'univers
a éte crée et qu’il est périssable, disent que |’ humanité a eu une origine
semblable a la sienne et n’existe que pour une période limitée.

m TEXTE3 **¢ (questions préparatoires)
Le dieu qui mangeait ses enfants

Répondez aux questions avant de traduire.

‘O 6¢ Kpdvog, tv aderenv ‘Péav ynuog, E€mewdn I te woi
Ovpavog €Beomiddovy adT® Aéyovteg VIO TAdOg idiov TV ApyNV
apopednoecbat, katémve ta yevvoueva. [...] Opyiobeioa 6¢ €mi
1001016 ‘Péamapayiveron pev gig Kpnny, Ormmvike tov Ala €ykopovodoo
ET0yYavE, YEVVA OE &V AvTpw Thig Alktng Al
Koi todtov pev didwot tpépecBor Kovpnoi 1 kai toig MeMocémg
mouci vopeaig, ASpacteiq te koi “Ion. Avtot pév 0OV TOV Teido ETpEQOV
@ T Apaibsiog yarakty, ol 8¢ Kobpnteg Evomdot &v 1@ Gvtpm T
Bpépog puAdocovTteg TOlG 00pact TAS AGTIONG CLVEKPOVOV, Tval L) TGS
00 ad0g Pwviic 6 Kpdvog dxovon. Péa 6& AiBov omapyavdcaca
dédmre Kpove koatamielv dg tov yeyevvnuévov moida.

Apollodore, Bibliothéque, 1, 5-7

1. D’adjectif &vomhot n’est pas enclavé entre l’article et le nom (oi
Kovpnteg). Que faut-il en déduire ? (voir Le point grammatical,
ex. 9)

2. Repérer 'augment des verbes €0eomidoovv, Katémve et ETOYYOVE,
puis analyser ces formes.

3. AVtar pév... oi 8¢ Kovpnrec... : observer le balancement de la
construction, et indiquer le rdle respectif des nymphes et des
Couretes.

4. Expliquer la formation des participes onapyovococo et
YEYEVVIUEVOV.

5. Le verbe didmpm apparait deux fois dans le texte. Comment est-il
construit a chaque fois ?
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m TEXTE4 ** (version seule)
Fends-moi la téte, Héphaistos !

A vous de jouer : traduisez ce dialogue entre Zeus et Héphaistos.

“HoalzTos. — Ti pe, @ Zeb, xpn molElv ; fixm yap, O ékérevoac, Exmv
1OV TEAEKLV 0EVTATOV, £l Kol ABov d€ot pid mAnyty dtokdyar.

Zeys. — EY ve, ® "Hoouote: MG Sighé pov TV kepolv &g dvo
KOTEVEYKQV.

“Hoarstos. — Iepd pov, i pépmva ; mpoéctatte 8 ovv ti dAlo dmep
€0éAe1g oot yevéoha.

ZEYz. — Todto o010, donpedijval pot to kpaviov. €l 6¢ anednoelg, ov
ViV mtpdTov dpylopévou mepdot. aAld xp1 KobukveicOor Tavti @
Bopd, unode péAety - amoAlvpon yap DO ddivav, ai Lot Tov EYKEPaAoV
avacTpEPOVOV. [...]

"Hoarztoz. —Akov pév, katoico 8¢ - tiyap xpi morEtv 6od Ksksvovrog ;
1110070 ; KOpM EVOTAOG ; Léya, ® ZEeD, KakdV elyeg &V TH KeQUAT. £ikdTmC
yobv d&VOu oG ncea Aoty 70 T uiviyyt! TapBévov (ooyovarv
Kad TadTo EVOTAOV. | TOL GTPATOTESOV, 0V KEPUATV ELEANOEIC EYmV.

Lucien, Dialogues des dieux, 8

NOTE
1. Rapprochement suggéré entre pijviy§ (méninge) et pijvig (colere).

[C1 ASTUCE DU TRADUCTEUR
La chasse aux particules

L’exactitude doit passer avant 1’¢légance du style. Il faut donc avant
tout éviter les omissions, notamment des particules (voir la liste des
particules et conjonctions a la fin de ce chapitre).

Certes, des mots comme ydp ou odv n'ont pas de sens si 'on ne
dispose pas du texte qui précéde immédiatement la version. On est
autoris¢ a ne pas les rendre dans la premiére phrase d’une version ;
de méme, la particule 8¢, lorsqu’elle apparait avec une simple nuance
additive, ne doit pas étre traduite a I’exces, surtout si elle se trouve
au début de chaque phrase.



